

特色民宿点亮美丽乡村

□耿学彬

最近到外地的一个乡村去参观特色农业观光园,夜晚入住在村里的民宿客栈。这个民俗客栈就在村子的西面,距离村子约有两公里,中间隔着一条南北大公路,下了大公路,一条较窄的硬面路直通民宿客栈。民宿客栈星星点点分布在几百亩的密林里,从外面根本就看不到,真是白天不见“村庄”,夜晚不见灯光,这更增加了民宿客栈的神秘感。我想这也是许多人尤其是孩子们趋之若鹜的原因吧。

我们到来时已有许多人入住,其中有一个学校的孩子们入住这里,犹如野外宿营,说是白天能观察认识各种树木、花草、虫鸟,夜晚从树冠空隙里能仰望灿烂星空。他们在密林里“斗百草”、捉迷藏、采集各种漂亮的树叶花草做书签,玩得不亦乐乎。大人们愿意入住这里,是因为这里远离城市喧嚣,白天被树木拥抱,夜晚被月色拥抱,呼吸新鲜空气,感受季节的变化,享受无边的宁静。民宿旅店的房屋大小不一,能住几人、十几人、几十人的都有,由于互不相连也就互不相扰,虽然各个客房里大多住满了人,但是听不到其他房内的声音。比如我们8人住了一个客房,

就好像偌大的密林里只有我们自己。客房千姿百态,有的如童话中的白色小木屋,有的如一个巨大的蘑菇,门口挂着红荆小篮,好像森林小公主随时会走出来,挎上小篮去采蘑菇。有的如一个金斗笠,还有的像菜园里的茅草屋,门口墙上挂着红辣椒金谷穗,四周围着小巧的木栅栏,这些独特的客房犹如朵朵鲜花,散点开放在密林深处。

这些民宿客房虽然建在密林里,但是室内设施齐全,也非常现代化。各客房除了都装有太阳能板光伏发电、太阳能浴室,还有防备阴天下雨用的常规电力设施,厕所污水处理都有一套系统保证方便清洁。密林内不远就会有一个小餐厅,人们可以随便去就餐,也可以电话通知配送。说到冬季取暖,管理人员告诉我们,取暖也有两种方式,一种是地热泵取暖,一种是天然气燃气炉取暖,都是清洁能源。通过我们的观察和感受,这里的客栈之所以受欢迎,是因为特色民宿能亲近自然,环境舒适优美,是调适身体放飞心灵的休闲驿站,设施现代服务周全,是享受生活馈赠,感受乡村温度的温馨港湾,值得我们借鉴。要让特色民宿点亮美丽乡村,助力乡村振兴。

▲常山孺子

“情理法”交融解心结

□傅志伟

阳原县发生了一起遗产纠纷,没有继承权的人和继承人陈女士闹得不可开交。没有继承权的一方为何主张权利呢,事件最终结局如何,成为当地人关注的焦点。

事情还得从陈女士特殊的家庭说起。陈女士的母亲与继父是重组家庭,两位老人去世后,留下夫妻共有的五间土窑及院落。近日,村集体开展乡村振兴工作,需要拆除旧窑建设食用菌大棚,给予产权人补偿款8000元。陈女士认为自己是合法继承人,其继父的表侄儿刘先生认为自己有充分的继承理由,补偿款属于自己。双方各不相让,致使拆迁手续不能办理,进而影响乡村振兴项目的实施。

乡人民调解委员会介入后,通过走访村委会干部和知情人,努力查清事实,然后分别听取当事人陈述,掌握他们的真实想法。陈女士告诉调解员,自己在母亲和继父生前尽到了赡养义务,作为唯一的法定继承人,应当继承遗产的全部分额。刘先生则认为,陈女士的母亲先去世,表大爷无亲生儿女,自己经常在生活中给予照顾,况且还支付200元钱买下表大爷的两间窑房,所

以拆迁补偿款非己莫属。

经过分析研究,调解员把双方当事人约到村调解室,宣讲了《民法典》及相关法律规定。调解员劝导陈女士,你母亲去世后,刘先生对你继父生活上有照顾,根据相关法律,继承人以外对被继承人扶养较多的,可以适当分配遗产,何况你继父还卖给刘先生2间窑洞。调解员又劝导刘先生,陈女士是第一顺位继承人,继承母亲的遗产是法定的,不能因为你那两间窑洞和照顾了老人,就剥夺了陈女士的法定继承权。通过讲法,双方态度缓和下来,不再坚持独占拆迁补偿款的想法。调解员进一步疏导,虽然没有血缘关系,但你们因两位老人而相识,也是一种缘分,这种亲情不是用金钱能够衡量和替代的。人情入理的调解,化解了双方的心结,两人都主动做出让步,一致同意尽快办理拆迁手续,助力乡村振兴项目顺利开展。

随着人们维权意识的提高,越来越多人通过诉讼争取自己的合法权益。其实,除了“打官司”,我们国家还有独特的人民调解制度,人民调解没有对簿公堂的严肃、冷酷,将“情理法”融于一体,用温度化解民间纠纷,日益得到群众的拥趸。



傅志伟
专栏

▲良有以也

读书与过日子的关系很密切

□彭秀良

四月,春风拂面,草长莺飞,又到了外出踏青的时节了。置身大自然中,共沐杨柳春风,醉看杏花春雨,再荒芜的心灵也会生出绿芽。可我想说的还不是四月里的花花草草,而是每年一度的世界读书日。

今年4月23日是第27个世界读书日,多种多样的读书活动已然开展起来。多数时候,读书不要带着功利目的,可以纯粹是为了满足自己的心理需求。我特别喜欢杨绛先生的这段话:“年轻的时候以为不读书不足以了解人生,直到后来才发现,如果不了解人生,是读不懂书的。读书的意义大概就是用生活所感去读书,用读书所得去生活。”原来,读书与过日子的关系这么密切!

读书,也不一定非得自己买书,每座城市都有规模不一的多家公共图书馆,完全可以从那里借来读。与大多数读者差不多,图书馆也是我获取精神滋养的主要来源地。每年,我都要去河北省图书馆十数次乃至更多。即便在新冠肺炎疫情初次爆发时,只要有开馆的信息,我就没有停止过前往河北省图书馆借阅图书和查阅文献。除了河北省图书馆,国家图书馆、首都图书馆甚至还有上海图书馆,都留下了我的图书借阅印记。

在新冠肺炎疫情肆虐的第三个年头里,读书不失为缓解人们心理压力的一个有效手段。就如同踏青赏花一样,读书也能让荒芜的心灵生出绿芽,以积极的心态直面生活的坎坷。“你是人间的四月天”,林徽因的诗句所指何在?读好书,修身养性,当然不负人间四月天。



彭秀良
专栏

▲长微博

调整树种 杨柳别再“夏”雪

@孙建国

这两天气温偏高,空气干燥,加之刮风,很多人的朋友圈都在晒漫天飞舞的“雪”景。纷纷扬扬的杨柳絮真的是迷人眼。这飞扬的杨柳絮,不仅对人的健康和日常生活有影响,堆积起来还有火灾隐患。北京市消防大队曾经做过一次试验,发现堆积的絮毛真能引起火灾。

当务之急,就是要适度喷水迫其降落在地,减少飞扬。对于容易堆积的背风处,要加强巡回检查,及时清除,不要等其大量堆积。但这只是权益之计,要想长久解决杨柳絮毛“夏”雪的危害,需要园林绿化部门,搞好顶层设计,有计划、有步骤地进行树种更换,这才是治本的长久之策。

文明养犬 乡村也别落下

@心雨

《石家庄养犬管理条例(修订)》将于6月15日起施行,据悉,条例对饲养犬只作出规定,其中,束犬绳(链)长度不得超过1.5米,要求市民规范养犬,文明养犬。

比较起来,乡村养犬的问题更多更严重。目前,乡村养犬还处于散漫状态,狗狗在街里乱跑,随地便溺,狗咬人的事情更是司空见惯。

如今,文明养犬意识已深入省会市民心中,不文明养犬行为将得到遏制。但在乡村,随时出现的狗屎,四处乱蹿的犬只,不仅影响村容村貌,与美丽乡村建设格格不入,而且随着天气越来越热,狗狗更容易心浮气躁,给人们出行带来安全隐患,拉低村民的幸福指数。因此文明养犬,一定要城乡同步,规范养犬、文明养犬,乡村千万别落下。

让文明之花绽放每个角落

@静荷

春光明媚,石家庄到处都是花红柳绿,一派生机勃勃的景象。长安公园、世纪公园、植物园里的各种花卉你不让我、我不让你竞相绽放,吸引了众多游客踏春赏花。

花儿很美,但一些赏花人的行为却难说美。周末在植物园,尽管工作人员骑着小摩托、拿着大喇叭来回巡逻喊话,可有些人就是不自觉,或是为了拍照跳到花丛里“凹造型”,或是直接摇动樱花树制造“落英缤纷”的“浪漫”。有些家长还指使孩子走进花丛拍照留念,这种不正确的引导对孩子成长尤其不利。

城市的文明之花,需要大家一起呵护。愿每一个石家庄人都能自觉爱护花草树木,让文明之花绽放城市每个角落。

让乡村婚宴尽快“瘦”下来

@马啸宇

闺女结婚,同学李文勇专程从石家庄来定州参加婚礼。由于他错过了饭点,我忙去厨房张罗炒菜,却被他拒绝了,坚持要吃我们吃剩下的杂烩菜。我心里过意不去,但又拗不过他,只好热了一大碗。想不到他吃了个底朝天,连碗底都被他用馒头“擦”得干干净净。

说起这乡村婚宴上的杂烩菜,因为味道独特许多人喜欢吃,只是它的社会地位有点尴尬,长期处于“窜门饭”的位置,上不了正席。我们这里办婚宴一般是去饭店,或者往家里请快餐,不办席是行不通的。

好在已经有“破关”成功的乡村,婚宴得以“瘦身”。他们对婚宴菜单进行调整,把杂烩菜这类既经济实惠、又美味好吃的菜品推举到了宴席“主打菜”位置,再加上各种绿色小菜的陪衬,使整个宴席又养眼、又保健、又绿色、又省钱。